



# “80后”王锋返乡创业—— 酿出乡村好滋味

□记者 郝丽莎 文图

凌晨3时，当大多数人还在睡梦中时，山西古魏醋业有限责任公司（以下简称古魏醋业）的生产车间内已亮起灯光。工人手持木铲，在热气腾腾的大锅中反复搅拌着，空气中弥漫着淡淡的谷物香气。这样的场景，在这里日复一日地上演，只为坚守最纯正的酿醋工艺。

在芮城县学张乡斜口村，这家由“80后”非遗传承人王锋创办的醋业公司，正通过“合作社+深加工+养殖”的良性循环模式，带动80余人就业，为乡村发展注入了新活力。

## 返乡酿醋传技艺

“我家祖祖辈辈都是酿酒的，耳濡目染之下我也学会了这门手艺。毕业后，我选择去外地上班，就没有在这个行业发展。我父亲一直坚持用古法酿造粮食醋，成本高、产量低，往往是做一年卖三四年。小作坊的发展确实有限，但老爷子宁可让醋卖不完，也绝不掺一滴勾兑。”王锋说，眼看这门手艺就要失传，他和弟弟商量后，动了回乡发展的念头。

有了想法，说干就干。由于工作繁忙，王锋的爱人先一步回到家乡开展筹备工作，从厂房选址、市场调研、品牌定位、设备采购等多个方面进行考察。经过精心筹备，2022年5月，古魏醋业在芮城县学张乡斜口村正式成立，家传的酿醋技艺翻开了崭新的一页。

创业之初，王锋就明确了发展方向，秉承匠心做好醋，让老手艺焕发新生机。建厂前，王锋就注册品牌、规划产品线，不仅保留了小米醋、玉米醋等传统品类，还创新开发出玫瑰醋、菊花醋、桂花醋等系列产品。王锋坦言，创业绝非一时冲动之举，而是经过深思熟虑后的坚定抉择。

## 线上推广见成效

走进古魏醋业的厂区，首先映入眼帘的是极具标志性的醋缸，古朴厚重，散发



着岁月的气息。不远处，嫩绿的麦苗在微风中轻轻摇曳，泛起层层绿浪。

这些茁壮生长的小麦，是产品品质的保证。“为了确保原材料的品质，公司成立了专业合作社，流转周边400多亩土地，用于种植小麦、玉米、菊花等。”王锋说，公司提供优质种子，村民负责日常管理，收获时以高于市场价的价格收购，免除村民种植的后顾之忧。

然而，当优质的原料酿成清香的食醋后，销售却成了难题。

“线下推广效果不理想，我们决定从线上入手，向专业的电商运营团队请教经验，在淘宝和拼多多开设了店铺。日常运营中，我们会在产品详情页标明米醋和陈醋的区别、如何DIY醋饮、养生小技巧等贴心小知识，帮助顾客更好地享用产品。”王锋说，刚开始，订单量确实不多，但是靠着过硬的产品质量，回购率很高。

转机往往在坚持中悄然降临。一次，一位热爱研究醋饮的顾客购买了古魏醋业的产品，觉得还不错，便在社交平台、微信群自发分享。“突然就爆单了，一天就接到了600多单，虽然手忙脚乱，但大家都充满干劲。”王锋说，此后，产品的销量稳步增长，在平台同类店铺中位居前列。

“酸香不涩口，后味留甘”“这种醋泡嫩姜非常好吃，口感也很好”“配料干净，色泽清澈”……一句句朴实的评价，是对传统工艺最好的肯定。



▲仔细搅拌

◀热情介绍

▶多元产品



## 多元发展谱新篇

“恒温发酵车间已经基本完工，投入使用后，这套设备可智能调节车间温度，打破传统酿酒受季节影响的限制，大幅提升了生产效率。”在新建成的占地1800平方米的恒温发酵车间内，王锋启动风机温控设备，不一会儿，阵阵凉意扑面而来。

“我还打算依托菊花小镇得天独厚的资源优势，打造醋疗观光基地，让游客观看古法酿酒、品尝菊花香醋、体验传统醋疗，挖掘醋文化，延伸产业链。”王锋说。

此外，古魏醋业还构建起了一套完整的生态产业链。以玉米为例，经过蒸煮糖化后的废渣转化为养殖场的饲料，牲畜粪便经过处理成为田地的优质有机肥，最终又孕育出新的绿色粮食。这套“种植—加工—养殖—有机肥”的闭环系统，不仅实现了资源的最大化利用，更让企业形成了独特的发展优势。

据介绍，通过“参股+控股”的模式，古魏醋业已收购1家、入股两家养殖场。“去年，养殖行业不景气，这家养殖场一直亏损，就被我们收购了。原来的负责人专心搞养殖，不用承担风险，还能领工资，他挺乐意的。公司已经带动80余人就业，其中大部分是农村留守妇女。”王锋说，“目前，我们开拓了3块试验田，希望尽快推出有机醋。”

从守艺难到产业兴，王锋用一缸缸醋，酿出了乡村振兴的新滋味。

## 记者手记

在采访过程中，“品质”是王锋夫妻提及频率最高的词。在他们看来，若想实现长期稳定发展，产品质量是不可逾越的底线。

王锋坦言，自己回乡投身酿醋事业，就是要凭良心酿造出高品质的食醋。如今，酿醋的地方从小作坊升级成大工厂，但酿造方法仍旧遵循古法。创业期间，他将有限的资金投入质量把控环节，而非华丽的包装。

他深知，唯有坚守初心，以品质为核心竞争力，才能在市场中开拓出一片属于自己的天地。

记者 郝丽莎

万荣县人社局

## 政策送上门 企业添活力

映的用工类型界定模糊、补贴对象认定难等12项共性问题，服务队当场建立问题清单并开通24小时服务专线。目前，5家企业已全面启动补贴申办流程，预计惠及职工300余人。

同时，围绕县域外加剂产业链用工需求，创新打造“产业—就业”服务闭环。一方面，联合行业协会开展“解剖麻雀”式调研，梳理岗位缺口200余个，开发外加剂实验员等培训课程；另一方面，搭建“招工即上岗”快速通道，将新增岗位精准对接重点群体，每周直播带岗超30小时。同步建立民营企业用工

监测平台，动态跟踪政策落实效果，确保岗位补贴、社保补贴等政策红利100%直达企业。

此外，该局还构建了“三维”服务体系，通过线上矩阵、线下网格、机制创新等渠道和方式，广泛宣传政策，优化营商环境。据统计，首站活动累计发放民营企业政策礼包200余份，解决个性问题15个，带动就业困难群体新增就业80人。该局相关负责人表示，下一步，将深化“政策找人”行动，开展民企服务“百日攻坚”，以更加务实的举措助推民营经济高质量发展。（陈续平）

## 人社小课堂

◆已开户参加个人养老金，换工作期间停缴社保费，还能继续参加吗？

可以。

在中国境内参加城镇职工基本养老保险或城乡居民基本养老保险，是开立个人养老金账户和个人养老金资金账户的前提条件。账户开立后，向个人养老金资金账户内缴费不再受是否正在缴纳基本养老保险限制。

（来源：“人力资源和社会保障部”微信公众号）